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Внеклассное мероприятие Интеллектуальная игра 

«Бородинский бой» 

 

ЦЕЛИ: 

1) Расширить представление детей об Отечественной войне 1812 года 

2) Формировать положительную нравственную оценку подвига во имя 

Родины, позитивное отношение к героическому прошлому России; 

3) Побуждать детей к изучению истории России, к участию в 

патриотических акциях и мероприятиях. 

Ход мероприятия: 

1)Представление команд.(5б) 

2)Конкурс вопросов и ответов. «Перестрелка»(5б) 

3)«Чей портрет?»(6б) 

4)«Военные переводчики»(2б) 

5)«Одень и вооружи солдата для битвы» ( 

6)Художественный конкурс 

 



Поле Славы. 

Бородино…. Здесь русские солдаты 

Прославили Отчизну на века. 

Здесь показал Кутузов Бонапарту 

Всю мощь и силу русского штыка. 

Здесь бой кипел. Такой жестокой сечи 

Ещѐ в России не было у нас, 

Когда дышать вдруг становилось нечем 

И ясный день в дыму сраженья гас. 

И пусть давно растаял в поднебесье 

Той битвы дым, той битвы пушек гром- 

Мы до сих пор о ней слагаем песни 

О наших предках память бережѐм. 

Бородино… Родной земли частица,  

Село, каких немало под Москвой, 

Но как же сердце начинает биться 

При виде церкви с маковкой златой. 

Здесь свято всѐ. Здесь нет героям счѐта, 

Что были клятве до конца верны,- 

Защитники России, патриоты, 

Отечества любимые сыны. 

И вновь трубы победный клич несѐтся, 

В парадном строе движутся полки; 

Над полем Славы флаг российский вьѐтся, 

Блестят на солнце грозные штыки. 



Ведущий 1 

У каждого народа есть славные воинские победы, память о которых 

передаѐтся из поколения в поколение. Это победы во имя Отечества, когда 

проявляется самое лучшее, что есть в народе: патриотизм, 

самопожертвование, высокий воинский дух. На этих победах учатся новые 

поколения защитников Отечества, складываются воинские традиции, 

воспитывается боевой дух. Есть такие победы в истории России. Дни 

воинской славы- так названы 15 знаменательных дат в нашем календаре. C 

этими датами связаны самые крупные победы русского оружия. 

Сегодняшнее внеклассное мероприятие мы посвятим одной из таких дат: 

Бородинское сражение. 

 

Ведущий 2 

Бородино, Бородинское поле…. С этими словами невольно оживают в 

памяти героические страницы истории нашего Отечества. Здесь, у села 

Бородино, в 120 км от Москвы, 26 августа 1812г произошло знаменитое 

сражение, в котором русские войска под командованием Кутузова дали 

достойный отпор войскам французского императора Наполеона. Почти 15 

часов длилась битва, в которой участвовали более 250 тысяч человек. Эта 

битва вошла в историю как вечный памятник мужеству и храбрости русских 

воинов. 129 лет спустя, в октябре 1941 года, на священной земле Бородино 

советские воины повторили подвиг своих предков, задержав на Можайском 

направлении наступление фашистов. Бородинское поле стало символом 

стойкости и силы духа русских людей, стоящих насмерть в минуту грозной 

опасности. 

 

Ведущий 3 

Бородинское поле… Сейчас это заповедник, мемориал двух Отечественных 

войн. Каждый год в первое воскресенье сентября на Бородинском поле 

проходит Всероссийский военно-исторический фестиваль. Со всех концов 

России приезжают на фестиваль десятки тысяч участников, чтобы почтить 

память героических защитников Отечества. Если вы услышите здесь 

канонаду и увидите, как строятся гусарские полки, не пугайтесь. Это 

участники фестиваля разыгрывают ключевые эпизоды Бородинской битвы. 

 

Ведущий 4 

Мы приглашаем на наше поле боя команды 5б и 5в классов для покорения 

высоты «1812» 

(Команды проходят в зал.) 



Дорогие ребята, прежде чем приступить к игре, давайте обговорим правила 

игры. Каждая команда выдвигает свои правила. 

(Команды обсуждают правила игры.) 

Посмотрите, пожалуйста, на экран. Мы оформили все правила игры. Вы 

согласны с этими правилами? 

(Cпросить, будут ли пользоваться поддержкой болельщиков и сколько раз) 

(слайд№2) 

Каждая команда выдвигает одного представителя от своего класса в состав 

жюри. 

(Команда 5б класса выдвигает своего представителя.) 

(Команда 5в класса выдвигает своего представителя.) 

 



 

Первый конкурс «Представление команд» (оценка 5 баллов) (слайд№3) 

 

«Команда имени Евгения Ивановича Оленина» (слайд № 4,5) 

Царю, Отечеству он ревностно 

служил, 

На поле битв себя он не щадил. 

В гражданской жизни был 

блюстителем закона, 

Поборник правоты, невинных 

оборона. 

 

Так говорили современники о герое Отечественной войны 1812 года, 

генерал–майоре Евгении Ивановиче Оленине. 

Он происходит из древнего дворянского рода, основателем которого 

являлся воевода Парфений Рязанский земли по прозвищу Олень, живший в 

середине 15 века. 

Евгений был старшим из пяти детей в семье. С 12 лет он состоял 

воспитанником, а затем вахмистром лейб-гвардии драгунского полка. В 19 

лет он выпустился в армию в качестве ротмистра(капитана) Харьковского 

легкоконного драгунского полка. 

К началу Отечественной войны 1812 г Оленин имел звание генерал–

майора, 12 раз был ранен, хотя на тот момент ему было всего 38 лет. Имел 

множество наград, среди которых самым дорогим для русского офицера был 

Орден Святого Георгия 4 степени. 

12 июня армия Наполеона вторглась в Россию. Смоленский генерал в 

отставке Оленин внес на губернском дворянском собрании предложение 

обратиться к императору Александру I с просьбой разрешить формирование 

народного ополчения за счѐт самого дворянства. Указ предписывал создать 

ополчение в Смоленской губернии численностью 12 414 человек в течение 

восьми суток. Генерал Евгений Иванович Оленин сдал в фонд ополчения 300 

рублей, 60 конников и возглавил войско. 

2 августа 1812 г ополченцы-разведчики обнаружили начало массовой 

переправы наполеоновских войск через реку Днепр у деревни Россаны. 

Бойцы под командованием Евгения Оленина первыми встретили неприятеля. 

Результатом сражения стала потеря французами 1 200 человек, срыв 

неожиданного захвата Смоленска и последующего выхода ударной 

группировки французов в тыл русской армии. Оленин в этом сражении был 

ранен в левую ногу пулей и перестал командовать ополчением. 



Евгений Иванович Оленин умер в октябре 1827 г на 54–м году жизни. Его 

похоронили на родовом семейном кладбище в селе Иловке с отданием 

воинских почестей герою. 

Накануне 200-летия Отечественной войны 1812г в Смоленске в 2011г был 

открыт памятник–бюст Оленину. 

 

 

«Команда имени Дениса Васильевича Давыдова» (слайд№6,7) 

Денис Давыдов, сын командира Полтавского легкоконного полка бригадира 

Давыдова, служившего под командованием Суворова, родился 17 июля 1784 г 

в Москве. 

С 17 лет он начал военную службу юнкером в Кавалергардском полку, 

через год был воспроизведѐн в первый офицерский чин, а ещѐ через два года 

за сочинение «возмутительных стихов» отчислен из гвардии в армейский 

Белорусский гусарский полк. Давыдов быстро освоился в новой для него 

среде и продолжал писать стихи, в которых воспевал гусарскую жизнь. Эти 

стихи принесли молодому Давыдову первую поэтическую славу. 

В 1806 году его вернули в гвардию, только что возвратившуюся в 

Петербург после кампании в Австрии. Д.В. Давыдов пишет в 

автобиографии:«От меня пахло молоком, а от неѐ (гвардии) несло порохом.» 

Мечтавший о лаврах героя, обласканный в детстве Суворовым, посулившим 

ему блестящее военное будущее, Давыдов решился на дерзкий поступок: в 4 

часа ночи, «дабы упредить новую колонну родственников» ,хлопотавших о 

своих близких , он проник в гостиницу, где остановился фельдмаршал М.Ф 

.Каменский, назначенный главнокомандующим в предстоящей новой 

кампании против Наполеона, и просил о направлении в действующую армию. 

Настойчивость Давыдова увенчалась, в конце концов, успехом, и он стал 

адъютантом Багратиона. Вместе с ним молодой офицер проделал кампанию 

1807 г, участвовал во всех сражениях и получил пять боевых наград, в их 

числе золотую саблю с надписью «За храбрость». 

Громкую военную славу Денис Давыдов снискал в Отечественную войну. 

В начале кампании он в чине подполковника командовал батальоном 

Ахтырского гусарского полка в армии Багратиона, к которому обратился 

незадолго до Бородинского сражения с проектом партизанской войны. 

Кутузов одобрил представление Багратиона, и 25 августа, накануне 

Бородинской битвы, Давыдов, получив в своѐ распоряжение 50 гусар и 80 

казаков, двинулся в тыл врага. В первый же свой «поиск», 1 сентября, когда 

французы готовились вступить в Москву, Давыдов разгромил на Смоленской 

дороге две шайки мародѐров, прикрывавших обозы с «ограбленными у 



жителей пожитками», и транспорт с хлебом и патронами, взяв в плен более 

200 человек. По примеру отряда Давыдова были созданы другие 

партизанские отряды. 

Денис Давыдов со своим отрядом «проводил» французов до самой 

границы. За отличие в кампании 1812 г он был награждѐн Георгиевским 

крестом и произведѐн в полковники. В начале кампании 1814 г он командовал 

Ахтырским гусарским полком, за отличие в бою 20 января при Ларотьере был 

произведѐн в генерал-майоры и во главе гусарской бригады вступил в Париж. 

В 1823 г Давыдов ушѐл в отставку, но в 1826 г вернулся на службу. 

Участвовал в русско-персидской войне 1826-1828 г. Лишь в 1830 г 

окончательно «распоясался и повесил шапку на стену» 

В 1839 г, когда в связи с 25-летием победы над Наполеоном готовилось 

торжественное открытие памятника на Бородинском поле, Денис Давыдов 

подал мысль о перенесении туда же праха Багратиона. Предложение 

Давыдова было принято, и он должен был сопровождать гроб Багратиона, 

перед памятью которого благоговел, но 23 апреля, за несколько месяцев до 

Бородинских торжеств, скоропостижно скончался в деревне Верхняя Маза 

Симбирской губернии. 

 



Второй конкурс «Перестрелка» (слайд№8) 

Ведущий 1 

Второй конкурс мы назвали «Перестрелка». Каждой команде нужно 

ответить на 5 вопросов. Приглашаются капитаны команд для получения 

задания. Максимальное количество баллов за этот конкурс 5 

 

(Каждая команда получает вопросы, на которые ей предстоит ответить.) 

(слайд№9) 

1)Кто был императором России во время Отечественной войны 1812года? 

(Александр I) 

2)Какого числа началась Бородинская битва? (26 августа) 

3)Где находится Бородинское поле? (120 км от Москвы) 

4)Кто был назначен главнокомандующим русской армией? (М.И. Голенищев-

Кутузов) 

5)Эту икону пронесли перед Бородинской битвой по русскому лагерю, и 154–

тысячная армия пала перед ней на колени. За иконой с обнажѐнной головой 

шѐл сам Кутузов со своим штабом. Какая это икона? (Икона 

покровительницы России – Смоленской Божией матери) 

 

1)Какая армия была больше, русская или французская? Во сколько раз? 

(Русская армия была меньше в 3раза – 200 тыс., французская – 600 тыс.) 

2)Почему царь назначил Кутузова главнокомандующим? (Этого хотели 

народ и армия) 

3)Как долго находилась французская армия в Москве? (1месяц или чуть 

больше месяца) 

4) Война – дело мужское. Но история войны 1812 г сохранила имена женщин, 

которые сражались наравне с мужчинами. Назовите имена. (Надежда 

Андреевна Дурова) 

5) Какое решение было принято на совете в Филях? (Оставить Москву) 

 

СПРАВКА: 

(Надежда Андреевна Дурова) 

Нашествие Наполеона вызвало немалый патриотический подъѐм в русском 

обществе. Во всенародную борьбу с захватчиками входили представители 

всех слоѐв населения. Сохранилась память о героинях той поры. 

Участница войны 1812 года Надежда Дурова вызывала у современников 

удивление и восхищение. Происходя из военной семьи, она с детства 

научилась великолепно владеть не только конѐм, но и оружием. 



Переодевшись в мундир, она несколько лет служила на военной службе в 

качестве офицера. 

«Кавалерист-девица» Дурова оставила «Записки», в которых рассказала 

свою историю. Она явилась прототипом ряда литературных героинь. 

«Записки» Дуровой получили одобрение А.С. Пушкина, восхищенного тем, 

«что нежные пальчики, некогда сжимавшие окровавленную рукоять уланской 

сабли, владеют и пером быстрым, живым, пламенным». 

Умерла Надежда Андреевна Дурова в Елабуге 21 марта (2апреля) 1866 г в 

возрасте 83 лет. 

Хоронили еѐ, согласно завещанию, в мужском платье с воинскими 

почестями на Троицком кладбище. 

 

 



Третий конкурс « Чей портрет?» 

Ведущий 2 

Следующий этап игры посвящѐн героям войны 1812 г и условно называется 

«Чей портрет?». Каждой команде выдаѐтся по 6 портретов. Ваша задача: 

определить, кто изображѐн на портрете. За правильный ответ 1 балл. В этом 

конкурсе могут принять участие болельщики. (слайд№10) 

Максимальное количество баллов за этот конкурс 6. Приглашаются капитаны 

команд. 

 

Четвѐртый конкурс «Конкурс военных переводчиков» 

Ведущий 3 

А теперь у нас «Конкурс военных переводчиков» Вы должны объяснить 

некоторые военные термины из стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино» 

Максимальное количество баллов за этот конкурс 2. Приглашаются капитаны 

команд за заданием. (слайд №11,12)  

 

1)«Но тих был наш бивак открытый» (слайд№13) 

Что такое бивак и почему он был открытый? (Привал, стоянка под 

открытым небом) 

2)«Кто кивер чистил, весь избитый» (слайд№14) 

Что такое кивер и почему он был избитый? (Высокий головной убор из 

жѐсткой кожи с козырьком, избитый пулями) 

 

1)Звучал булат, картечь визжала...» (слайд№15) 

Что такое картечь и почему она визжала? (Снаряды ближнего действия, 

предназначенные для открытого поражения людей, летят со свистом) 

2)«Прилѐг вздремнуть я у лафета….» (слайд№15) 

Что такое лафет и почему возле него пришлось спать? (Станок 

артиллерийского орудия, возле него спали, опасаясь неожиданной атаки) 

 

 



Пятый конкурс «Одень и вооружи солдата русской армии Бородинского 

сражения» (слайд№17,18) 

Лафет Плюмаж Кивер 

Люлька Доломан Кираса 

Бивак Рыдван Сабля 

Банник Сапоги Фижмы 

Вензель  Чепец Чикчиры 

Макинтош Шлафрок Мемориал 

Ментик Палаш Пелерина 

 

Ведущий 4 

Каждая команда получает набор карточек. Надо выбрать такие слова, 

которые обозначают предметы одежды и вооружения гусара, на выбранной 

карточке написать, что это слово значит. За каждое правильное выбранное 

слово команде даѐтся 1балл. За объяснение значений слов ещѐ по 1 баллу. 

Пока команды одевают и вооружают гусаров, болельщики участвуют в 

конкурсе, который мы назвали «художественный». Ваша задача: под диктовку 

ведущего с завязанными глазами нарисовать боевого скакуна. (2балла) 

 

СПРАВКА: 

Чикчиры – брюки. 

Доломан – короткая (до талии) суконная однобортная куртка со стоячим 

воротником.  

Поверх доломана надевался ментик ... 

Ментик – короткая гусарская накидка с меховой опушкой 

Кивер – высокий головной убор из жѐсткой кожи с козырьком 

 

 

Ведущий 1: 

Наша игра подошла к концу. 

(Пока жюри подводит итоги, звучит стихотворение М.Ю.Лермонтова 

«Бородино».) (слайд№19,20) 

Рефлексия: (подведение итогов) 

Ведущий 1 

Ребята, вспомните, пожалуйста, какие награды получали солдаты 1812г. 

(Участники игры называют награды.) 

Ведущий 1 



Сегодня вы, участники «Бородинского боя», выбираете себе награды, 

оценивая своѐ участие в игре. 

(Награды представлены в виде звѐзд красного и чѐрного цветов). 

Слово предоставляется жюри для подведения итогов. (слайд№21) 


